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Schriftliche Kleine Anfrage 

des Abgeordneten Thilo Kleibauer (CDU) vom 06.11.17 

und Antwort des Senats 

Betr.: Jahresabschlussprüfung der hsh portfoliomanagement AöR ab 2017 (3) 

Ich frage den Senat: 

Der Senat beantwortet die Fragen auf Grundlage von Auskünften der hsh portfolioma-
nagement AöR (hsh pm) wie folgt: 

1. Wie ist der genaue Stand des Vergabeverfahrens für die Jahresab-
schlussprüfung der hsh portfoliomanagement AöR für die Geschäftsjahre 
ab 2017? 

Das Verfahren ist abgeschlossen. 

2. Wurde der Abschlussprüfer für das Geschäftsjahr 2017 bereits bestellt?  

 Wenn ja, wer wurde wann als Abschlussprüfer bestellt?  

Wenn nein, wann soll die Bestellung erfolgen? 

Ja. Die KPMG AG Wirtschaftsprüfungsgesellschaft am 13. Oktober 2017. 

3. Wie viele Angebote von Wirtschaftsprüfungsgesellschaften lagen im 
Rahmen des Vergabeverfahrens für die Abschlussprüfung der hsh port-
foliomanagement AöR für die Geschäftsjahre ab 2017 vor? Wie viele 
Bewerber wurden zur Angebotsabgabe aufgefordert? 

Hierzu hat die hsh pm mitgeteilt, dass die Auswahl des Abschlussprüfers am Ende 
eines Verhandlungsverfahrens mit Teilnahmewettbewerb erfolgte und sie im Übrigen 
aufgrund von Betriebs- und Geschäftsgeheimnissen keine Einzelheiten zum Vergabe-
verfahren veröffentlichen kann. 

4. Wann und in welcher Form war der Verwaltungsrat der hsh portfolioma-
nagement AöR nach dem 26.06.2017 mit der Auswahl des Abschluss-
prüfers für die Geschäftsjahre ab 2017 befasst? 

In Form einer Beratung und Beschlussfassung am 13. Oktober 2017 (siehe auch Ant-
wort zu 2.). 

 


